

DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 13,737

Suscripción en Córdoba
Fuera de Córdoba.....

Por un mes... 2 Pesetas.
Por trimestre. 5,50 "
Por un mes... 2,50 "
Por trimestre. 7 "

LUNES 3 DE MAYO DE 1897.

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLVIII

LAS LLUVIAS Y LA COSECHA DE CEREALES

En algunas comarcas la situación de los agricultores había llegado a ser tanto ó más crítica que el año anterior por esta época, pues la sequía amenazaba concluir con las plantaciones de cebadas, y los trigos, aunque en disposición de resistir más tiempo, sin la lluvia no hubieran dado rendimientos bastantes para que los labradores lograran cubrir los gastos y tener pequeños beneficios.

La incertidumbre que se notaba estos días en los mercados de cereales, estaba bien justificada por lo mismo que dependía de un accidente atmosférico el tener una gran cosecha ó el consumirse la ruina de los pobres agricultores.

La guerra entre griegos y turcos ha influido bastante en los mercados de cereales, porque se espera que dificulte la importación de trigos extranjeros.

Con la lluvia de estos días ha coincidido la elevación en los precios de los trigos, demostrándose de esta suerte que hay causas que, aparte del resultado de la cosecha, influyen poderosamente sobre las cotizaciones.

Si, como todo hace creer, la próxima cosecha de cereales es abundante, y á esto se agrega el que los granos tengan precios elevados, nuestros labradores estarán en camino de encontrar alivio á las grandes desventuras que sobre ellos ha traído la fatalidad estos últimos años.

Las cartas que hoy hemos recibido de nuestros corresponsales, están inspiradas en criterio muy optimista, y hacen buen contraste con las que nos mandaron en los primeros días de la semana pasada, pues en estas últimas no había mas que frases de desconsuelo y tristes augurios.

Para la acción oficial, lo mismo que para la iniciativa privada, está demostrado que ciertas enseñanzas de nada valen, pues todos los años por Abril y Mayo, los labradores pasan por grandes inquietudes á consecuencia del riesgo en que pone las cosechas la falta de lluvias, y lo cierto es, que el tiempo pasa y nada se hace para conjurar nuevos conflictos.

Por docenas se cuentan las Asambleas de agricultores en que se ha tratado de la necesidad de favorecer la agricultura, con la construcción de canales y pantanos; pero hasta hoy no han pasado de vanas declamaciones los muchos discursos que sobre cuestión tan interesante se han pronunciado.

El problema agrícola no se resuelve acometiendo con mas ó menos acierto la realización de uno de los diferentes puntos de vista que ofrece; hay necesidad de ocuparse, á la vez que de facilitar los riegos, del buen empleo de los abonos, de las labores adecuadas á cada clase de terreno, y de las facilidades indispensables para que los productos se vendan con estimación.

Muy repetido está ya, pero hay que insistir en ello: sin el crédito agrícola, sin medidas que contribuyan á divulgar la enseñanza y sin que los Sindicatos funcionen hasta en la población más modesta, es absurdo creer que pueda llevarse á feliz término nuestra regeneración agrícola.

Este año, al hacerse las faenas de recolección, podrá apreciarse la necesidad en que los labradores se encuentran de acudir á la asociación para poder utilizar algunas máquinas agrícolas, como segadoras y trilladoras-aventadoras.

Con motivo de las guerras los brazos escasean en todas las comarcas agrícolas, y como la siega hay que hacerla en tiempo limitado, es posible que muchos labradores, si la cosecha es abundante, no puedan recoger las mieses, aun cuando paguen los jornales caros, con la rapidez que las circunstancias exigen.

Esta es la época en que pueden estudiar los fabricantes de maquinaria

agrícola si les conviene ensayar en la Península los procedimientos que tan buenos resultados están dando en Portugal desde hace algunos años: nos referimos á la siega y trilla, pagando los propietarios un tanto por ciento de lo que se recolecte, á los dueños de las segadoras y trilladoras-aventadoras.

No nos explicamos por qué razón ofrece resistencia esta práctica, cuando en la molienda de trigo y de aceituna es cosa tan corriente en la Península que los labradores utilicen dichos servicios pagando maquila.

RIVAS MORENO.

(Del Heraldo de Madrid.)

EL HAMBRE EN AGUILAR

(DE NUESTRO CORRESPONSAL.)

Desde el 25 en la noche del próximo pasado Abril empezó á observarse aumentaba progresivamente el número de hombres, mujeres y niños que imploraban la caridad pública invadiendo las casas y tiendas pidiendo limosna, con esa actitud entre suplicante y amenazadora que produce la miseria; el 27 del mismo tuvieron que adoptar algunas medidas las autoridades, haciendo que parejas de la benemérita y demás fuerza armada pasase el pueblo, prohibiendo, especialmente á los hombres, que molestasen á los transeúntes y penetrasen en el domicilio; pues se había verificado en noches anteriores el cierre de algunos establecimientos; esta medida cobijó al sexo fuerte, pero enardeció al débil, hasta el extremo de preferir insultos contra sus maridos por que acataban las órdenes de la autoridad, llegando en su demencia ó necesidad á decirles que si ellos no tomaban la iniciativa lo harían ellas; amenaza que han cumplido hoy 30 en la plaza, acometiendo numerosos grupos de mujeres, secundadas por unos cincuenta hombres, á varias tablas de pan que en la plaza de abastos había para la venta pública; todo fué confusión en los primeros momentos. Los dueños de las tablas, comprendiendo lo inútil de su defensa, solo procuraban guardar en sacos lo que podían. A la presentación de la guardia civil, desaparecieron los que se habían provisionado, pero cogieron un hombre que llevaba dos panes en la mano, y como lo encaminaron hácia la cárcel, una inmensa ola, compuesta principalmente de mujeres, invadió el tránsito, produciendo una algarada infernal y creando un verdadero conflicto á don Mariano Moreno, jefe del puesto, que con suma discreción dió solución al conflicto, recogiendo los panes y encanzando la opinión para que, por las vías legales, pidieran al señor Alcalde el trabajo que habían de menester.

El primer Alcalde don Manuel Aguilar-Tablada había convocado á los señores hacendados para que concurren al Ayuntamiento con el fin de ver la manera de dar solución al conflicto que se avecinaba. Esto ocurrió el día veintiocho.

Reunidos algunos señores propietarios con el Ayuntamiento, el primer teniente don José M.^a Toro, que presidía, expuso á la asamblea el estado de penuria en que se encontraba el Municipio, pues los pocos ingresos que había, en su afán de cumplir con los centros oficiales, se remitían todos á Córdoba, hasta el extremo de estar debiendo varias mensualidades á todos los empleados, y por tanto que no contaba con medio alguno con que poder hacer frente á tan perentoria necesidad, por lo cual acudía á la sensatez y buenos sentimientos de sus administrados, en la seguridad de que harían un sacrificio más á los hechos en este desventurado año, ocupando al siguiente día cuantos trabajadores pudieran á fin de remediar tan precaria situación.

Contestaron varios señores de los pocos concurrentes, que si apesar del mal-estar en que se encontraba los propietarios, demostraba el Ayuntamiento haber agotado todos sus recursos, harían los propietarios un esfuerzo supremo

ayudando en la medida de sus escasas fuerzas al municipio.

Esta proposición dio lugar á un debate, en el que no se acordó ninguna resolución alguna, y no quedando satisfecha la opinión pública, se acordó que se cumpliera el ruego del señor alcalde, dando por resultado el aumento del día treinta en la plaza, despues en los haberes.

En la noche del día treinta llegó á esta un teniente de la guardia civil y dos ó tres parejas de primera hora de la mañana de la fecha se presentaron en la plaza, donde había unos doscientos jornaleros y cien mujeres.

Estas se presentaron al señor Teniente de la guardia civil manifestando que necesitaban diere trabajo á sus maridos, padres ó hijos, pues no podían dejar morir de hambre á sus pequeños.

En su virtud, el citado señor habló con el señor Alcalde, acordando repartirlos á los propietarios; se dice que estos los devuelven porque no tienen dinero para pagarles y muchos ni crédito para levantar un empréstito.

No es posible sostener el orden en este pueblo si no se consigue alguna donación del Gobierno, ó se deja de mandar lo que se recauda para que el Ayuntamiento emprenda algún trabajo.

—GALVIZ.

1.º Mayo 97.

En el Gran Teatro tuvo efecto anteanoche la segunda velada de la corta serie que se propone ofrecer en esta capital la compañía italiana de ilusionistas reales que dirige el caballero Cesar Watry. El numeroso público que acudió á la función salió nuevamente sorprendido del trabajo del señor Watry que, en la prestidigitación, se sale por completo de lo vulgar, y por tanto de las rutinas que en este género realizan otros ilusionistas. Todos los ejercicios fueron muy aplaudidos por la extraordinaria agilidad que el notable artista demostró en medio de la expectación de los concurrentes. Los difíciles y arriesgados ejercicios del patinador Mr. Felix Wigo, valieron á este celebrado artista ruidosos aplausos.

Según dice Noherlesoom en su Boletín Meteorológico, la quincena actual será casi igual á la anterior, habiendo en ella varios periodos lluviosos, siendo el principal del 10 al 14. Del 6 al 8 se iniciará el primer periodo y del 13 al 14 serán las lluvias mas generales, quedando el 15 restablecido por completo el orden meteorológico.

El próximo sorteo de la Lotería Nacional tendrá lugar el día 11 del mes corriente; constará de 14.000 billetes al precio de 100 pesetas, divididos en décimos á diez cada uno.

El ingeniero director de los trabajos de rectificación de las cartillas evaluatorias de la vecina provincia ha pedido al señor Leguina permita sacar armas á los individuos que prestan sus servicios en el campo.

Ha sido destinado por el jefe del segundo cuerpo militar á prestar sus servicios en el regimiento de cazadores, 23 de caballería, residente en esta provincia, el veterinario de segunda clase don Antonio Caballero Reyes. También ha sido destinado al mismo regimiento ó sus dependencias don Francisco Sousa Diaz.

BRONQUITIS—Estuve afectado de bronquitis por algunos días, pero me diera alivio; los toraxantes del Doctor... restauré por completo mi salud. José Ramón Gazzi. Precio del frasco. Córdoba, señores Paraiso, 10.

Es una enfermedad fabulosa que los niños pagan sus aguas de... sin más razón que... que revisan los frascos de los incautos... que el mérito intrínseco de los productos... demostrado que el... para á las de las... presenta á gusto

del consumidor en frascos de batalla y en de lujo, ataviados con gran elegancia, siendo su precio muy económico. Por eso el perfume del Farmacéutico Bilbaino es el mirado por la buena sociedad española. Se vende en frascos de batalla desde 3 reales, y en de lujo, ricamente presentada en frascos desde un cuartillo á un litro. En Córdoba, Farmacia de Avilés.

SÁNDALO ESPINAR

Los resultados tan satisfactorios obtenidos con el uso de esta excelente preparación, hasta el extremo de competir con sus similares extranjeras, ha dado lugar á que los principales médicos de España la prefieran y recomienden para la completa curación de la

**Blenorragia (Purgación)
Inflamación de la vejiga
Neuritis supurada
Flujo blanco
Catarro de la vejiga, &c.**

La economía en el precio, es debida á que las especialidades españolas están exentas de derechos de Aduana, portes, cambios y comisiones.

Depósito general:

Laboratorio Farmacéutico de G. ESPINAR
Plaza de la Encarnación 10, y Coliseo 2
Sevilla

Venta exclusiva en Córdoba: D. Antonio Carrasco, Droguería, Ayuntamiento 10 y 12.

Buena ocasión

Se ha trasladado á la calle Espartería número 14, la acreditada sucursal de calzados «Cañón Granadino», que estaba en la Cuesta de Luján número 7, con grandes reformas en su fabricación y gran rebaja de precios.

Para señora infinitas clases, desde 16 á 30 rs.
Para caballero numerosas clases, desde 28 á 44, y para niños extenso surtido desde 5 á 24 rs.
Los precios son fijos y cada par los lleva impresos en la suela.

Sección religiosa

SANTO DE HOY.—La invención de la Santa Cruz.—Mañana, Santa Mónica, viuda.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy, en la iglesia del Arcángel San Rafael, por la ilustre Hermandad del Santo Arcángel, por los difuntos de lo misma.

—Hoy, á las diez de la mañana, habrá fiesta solemne en el convento de Religiosas de Santa Cruz, en la que predicará el Sr. Dr. D. Marcial López Criado.

—Tercer día de solemne novena que la fervorosa Asociación de la Bienaventurada Virgen María con el título consolador de la Divina Pastora de las almas consagra á su Santísima Madre y protectora en el exconvento de Capuchinos: hoy expondrá las glorias de la Santísima Virgen el señor don Gabriel Cazorla Cervantes. Su excelencia ilustrísima concede 40 días de indulgencia por cada acto de la novena.

—En el santuario de la Virgen de la Fuensanta, continúa el devoto ejercicio del *Mes de María*, dando principio á las seis de la tarde.

—En la parroquia de San Lorenzo continúan los ejercicios del mes de María, dando principio todos los días á las siete de la mañana.

—En la iglesia parroquial del Salvador se hará el ejercicio del mes de María: los días laborables á las ocho de la mañana, y los domingos y días festivos al toque de oraciones, con sermón.

—En la Capilla parroquial del Sagrario continúa el piadoso ejercicio del mes de Mayo consagrado á la Santísima Virgen: á las siete y media de la mañana se dirá Misa en el altar de María Santísima del Amparo, y durante ella se rezará el santo Rosario y letanía, se leerá la meditación correspondiente y terminará el acto con cánticos á la Madre de Dios. Los domingos y día de la Ascensión principiará este ejercicio un cuarto de hora después de la oración de la tarde y predicará don Francisco Mantero Pozo.

—En el Monasterio de la Encarnación continúa el mes de las flores dedicado á nuestra Señora del Amor Hermoso, dando principio á las seis y media de la tarde: se rezará el santo Rosario, cantando la letanía y coplas. Los sábados habrá salve solemne.

—Continúa en la iglesia auxiliar de San Agustín el ejercicio del mes de María, al toque de oraciones.

—Hoy, á las nueve, dará principio, en la Real iglesia de San Pablo, una solemne novena al Arbol Santo de la Cruz, después del Santo Sacrificio de la Misa.

—Los asociados á la corte de María visitarán hoy á Ntra. Sra. de Villaviciosa, en la Catedral.

XIX aniversario

LA SEÑORA

Doña María Jesús de Castro y Pozo
DE PEREZ

Falleció el 3 de Mayo de 1878

R. I. P. A.

Todas las misas que se celebren hoy en la capilla de las Animas de la Real iglesia de San Pablo, desde las siete, se aplicarán en sufragio del alma de la finada.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder cuarenta días de indulgencias por cada Misa que oyeren, Comunión que aplicaren ó parte de Rosario en sufragio del alma de dicha señora.

Espectáculos.

GRAN TEATRO

Hoy lunes última presentación de la notable compañía italiana, excéntrica y de especial novedad, *ilusionistas reales*, única en su género que viaja por Europa. Beneficio del Director propietario *Cav. Cesare Watry*.—Por primera vez, *decapitación natural de un hombre vivo*.—*Las mariposas amaestradas*.—Nuevos ejercicios por el aplaudido patinador equilibrista Mr. Felice Wigo.

A las nueve menos cuarto.

PRECIOS.—Palcos principales, plateas y proscenios de segundo piso, sin entrada, 6 pesetas.—Palcos de segundo piso, sin entrada, 3 pesetas.—Butacas con entrada, 1'50 pesetas.—Delanteras de anfiteatro con idem, 1 peseta.—Delanteras de paraíso con idem, 75 céntimos.—Entrada principal, 75 céntimos.—Entrada de paraíso, 50 céntimos.

Toda localidad está sujeta al impuesto de la Ley del Timbre.

ALCANCE POSTAL

Con referencia á noticias de Manila se sabe que el general Primo de Rivera ha llegado á San Francisco de Malabón, donde ha organizado una división que se dirige por Santa Cruz, siguiendo la carretera de la costa hacia Naig, donde el generalísimo Emilio Aguinaldo se ha hecho fuerte.

Por informes recibidos en Madrid, se hace patente el entusiasmo con que ha sido recibida en la isla de Cuba la noticia del planteamiento de las reformas.

Los reformistas no ocultan su satisfacción y aplauden sin reservas al señor Cánovas del Castillo por el acto de gobierno que ha realizado.

Estos plácemes los consignan en su órgano autorizado, *El Diario de la Marina*, que al reiterar en su adhesión al país y al gobierno, pide que en el planteamiento de la nueva ley presidan la equidad y la justicia.

El sábado quedó en poder del ministro de Hacienda el presupuesto de Fomento para el próximo ejercicio económico.

En dicho presupuesto se consigna un aumento de 5.200.000 pesetas, del cual se destinan 4.400.000 á Obras públicas, 500.000 á construcciones civiles, y el resto se distribuye en los demás servicios.

Imp. del DIARIO DE CORDOBA.

